



氤氲书香润淮安



市民在淮安书房内阅读,城市处处弥漫书香

无论是走进利用有轨电车打造的全省首条淮安书房流动有声图书馆,还是走进利用省文保单位仁慈医院旧址建筑建成的淮安运河音乐书房,都能看到妇孺老少孜孜不倦阅读学习的身影;景区旁的吴承恩故居书房、老旧小区中的洪门社区书房、乡村里的碾石书屋、公园里的九龙湖书房,图书借阅售卖、讲座沙龙、咖啡茶饮也在轮番上演……若干淮安书房星罗棋布般嵌入淮安各个角落,传递缕缕书香,成为深受群众欢迎的“文化灯塔”。

近年来,我市聚焦打造“为中华之崛起而读书”的书香淮安建设品牌,坚持统筹综合方法,提升谋划策划能力,对标精致极致标准,围绕省书香城市建设示范市创建,坚持把书香城市建设与文明城市建设深度融合,探索出一条具有淮安特色的全民阅读工作新路径。全市居民阅读指数稳步提升,阅读设施满意率、阅读活动参与率和满意率等

指标位居全省前列。

我市坚持把建设多功能多业态、高品质广覆盖的阅读阵地作为推进书香淮安建设关键之举,建成覆盖城乡、载体多元、形态丰富的阅读设施体系。重点打造淮安书房阅读阵地品牌,将淮安书房列入市政府为民办实事项目,制定出台《淮安书房视觉设计规范手册》《淮安书房建设运行服务规范》等文件,将淮安书房打造成多功能齐聚、多业态融合的城市文化会客厅。有力推进全市95个乡镇街道淮安书房建设,按照全市村居总数20%比例,重点建设示范淮安小书房(农家书屋、社区书屋),充分保障农村地区居民阅读权益。全市所有阅读空间实现数字阅读终端全覆盖,设计开发淮安市电子阅读地图,与喜马拉雅公司共建数字阅读之城,提升书香淮安数字化水平,更好满足市民群众阅读需求。

同时,我市始终站稳以人民为中心的根本立场,组织开

展一系列主题鲜明、形式多样、内容丰富的全民阅读推广活动,交出书香惠民精彩答卷。连续13年成功举办周恩来读书节,培育选树了一批具有淮安特色和广泛影响的示范项目和活动品牌。组织开展“读万卷书 行万里路”未成年人阅读地图体验护照打卡活动、“留一段文字、捐一本好书——带一本好书回家过年”图书募集活动,高标准举办“走读百年经典 赓续红色血脉”省9·28经典诵读淮安分会场活动,社会反响热烈。实施阅读结对帮促基层活动,市级部门单位赴挂钩村居推进全民阅读工作,创新开展全市阅读课程建设、大学生阅读种子志愿服务行动,以多种形式助推书香城市建设。

此外,我市还坚持打造全方位、立体式、全媒体全民阅读宣传工作体系,注重线上线下结合、国内国外联动、乡村等重点地区覆盖,着力构建“大宣传”工作格局,进一步造浓全民阅读氛围。

■融媒体记者 杨丹丹/文 赵启瑞 王昊/图

科普向未来

我市举行“全国科普日”活动启动仪式

本报讯 近日,淮安市2022年“全国科普日”活动启动仪式暨“健康科普秀”总决赛举行。

2022年“全国科普日”活动于9月15日至21日集中开展,我市围绕“迎接二十大、科普向未来”的主题,精心策划、组织开展300余项专题活动,在校园、社区、农村等地开展各类科普竞赛、宣讲、培训、科学素质提升和学术交流等科普活动,形成新一轮科学传播热潮。

活动现场,来自全市30余家医疗卫生机构的60名选手,经过视频初评、现场复赛,最终共有10名选手参加总决赛。现场通过“健康科普秀”演讲比赛和健康科普短视频作品展示,用群众喜闻乐见的形式传播普及健康知识,倡导健康文明的生活方式,最终评选出一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名。仪式中还还为2022—2026年省科普教育基地以及“十四五”首批省级科技教育综合示范学校颁发牌匾。

■融媒体记者 李蓉 通讯员 吴长青

信息化“应急大脑”

我市推进应急管理模式创新

本报讯 近年来,我市围绕以信息化推动应急管理现代化目标,探索搭建全市应急管理综合应用平台,利用物联网、大数据和人工智能等现代信息技术,深挖业务应用场景,推进应急管理模式创新,全力打造运转高效、指挥有力的市域“应急大脑”。

构建“两部两台”应用模式。平台通过深入分析应用场景和人员,构建面向领导的决策指挥部和指挥救援的应急参谋部,全面掌握城市安全生产、自然灾害及应急救援态势,实现突发事件处置全流程的应急指挥“一张图”;构建面向业务人员的监管工作平台和安委会成员单位的数据汇编台,设置精准化、定制化监管功能,推进基础数据汇聚编译,有效解决系统孤立、平台割裂等问题。

建立多元事件接报机制。平台研发多元事件接报系统,实现与智慧淮安“事件通”联动,接入包括电话、短信、互联网报警及12345、110、联动单位等转警信息,对事件进行管理派发,有效提升事件接报时效性。强化与应急指挥“一张图”联通,增强突发事件处置能力。系统运行以来,累计已接报事件信息5004条。

探索精准化安全监管手段。平台汇聚监管、执法、预警及企业五类安全管理数据,通过深入分析建立指标评价体系,从5个维度对企业安全运营、主要负责人履职进行评价,以画像图谱形式分析展示评价结果,并提出针对性指导建议,为企业精细化安全管理及政府靶向监管提供参考。

■融媒体记者 左文东

感谢您,捐献者!

市红十字会开展“世界骨髓捐献者日”纪念活动



本报讯 “感谢你们,你们的人生因奉献而更加美丽,社会因你们的奉献而更加和谐。”9月16日,第八个“世界骨髓捐献者日”到来之际,我市成功捐献造血干细胞志愿者及红十字工作者齐聚洪泽区华强方特,共同纪念这个属于捐献者的节日。

当天的活动以“感谢您,捐献者”为主题。通过游览,大家详细了解了中华民族波澜壮阔的近现代历史,全方位感受和体验红色文化。活动中,市红十字会还向成功捐献造血干细胞的志愿者们发放慰问品,志愿者们代表分享了捐献造血干细胞的经历和感受。

“今天,我们在这里举办捐献者联谊活动,就是要让更多的人了解捐献造血干细胞的科学意义,了解捐献造血干细胞的科学知识,冲破传统束缚,热情地伸出胳膊,为那些在病痛中挣扎的白血病人送去生的希望。”市红十字会党组书记、常务副会长张柏表示,推动造血干细胞志愿捐献,是红十字会的核心工作之一,近年来随着宣传力度的持续加大,我市加入造血干细胞捐献行列的志愿者队伍不断壮大,捐献数逐年增加。截至目前,全市有近1.3万名入库志愿者,成功捐献48例。

■融媒体记者 陈金鑫 通讯员 徐佳艳

